

• 国内外科普动态 •

第五届“亚太地区媒体与科技和社会发展研讨会”在北京举行

2006年11月4日-6日，第五届“亚太地区媒体与科技和社会发展研讨会”在北京举行。本届大会由中国科技新闻学会等单位主办，主题为“全民科学素质和社会发展”。中国科协名誉主席周光召院士应邀出席开幕式。

亚太地区媒体与科技和发展研讨会自1992年开始举办以来，已经成为世界媒体与科技和社会发展领域具有重大影响的国际盛会。其中1999年举办的第二届大会在国际上首先明确提出“第四媒体”的概念并加以深入研讨，引起国际关注；2004年举办的第四届大会根据当时的世界形势就重大危机应对进行了深入的研讨，并通过了《关于重大危机应对的北京宣言》。

本届大会设置了“全民科学素质和创新”、“亚太地区科技政策比较研究”、“科学素质与健康”、“青少年与和谐社会建设”、“全民科学素质与科学文化”、“沟通科技期刊与大众媒体”等论坛。会议期间中外媒体和有关专家、学者、知名人士，从科技创新、文化、健康、青少年教育等角度，就世界范围内公众科学素质等相关重要问题进行了深入研讨，探索和总结了公众科学教育的新理念、新形式、新措施。

2006年度科普产品博览交易会在芜湖举办

2006年度中国科普产品博览交易会于11月18日-20日在安徽省芜湖市举办，这是继2004年之后我国举办的第二届科普产品博览交易会。本届科博会本着“政府引导、社会参与、市场推动”的原则，在展会上突出“高、新、外”的特点，即展品展项的科技含量高、突出最近研制的新产品、有一定数量的境外产品参展。

本届科博会参展产品包括科普场馆的规划设计及展项、展品、科普动漫画、科普教学仪器等。参展技术中，有虚拟动漫、模拟驾驶、3D电影、4D电影、数字多媒体等用现代科技手段进行科学普及的技术。此外还有众多与家居生活密切相关的展品，以及深受青少年喜爱的科技馆最新研发的展品、科普玩具、科普表演剧等。展会期间，一些著名学者还做了前沿科学科普报告会，受到与会者的欢迎。

《2006中国科普报告》出版发行

《2006中国科普报告》如期于11月中旬出版。这是中国科普研究所自2002年开创并组织研究和连续编纂的第5部年度报告。

《中国科普报告》是科普专业性蓝皮书。其目标是全面系统地描述和分析、研究我国上年度科普领域的发展状况，科普在经济发展和社会进步中的作用，并对下一步的科普发展进行思考；为各级政府部门制定科技政策提供决策依据，为广大的科普工作者提供专业指导，为有关的研究人员和关心科普事业的公众了解全国科普工作提供参考信息，为中国科普历史保存翔实的资料和文献。